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Partie | : Restitution des Connaissances (5 pts)

Question Eléments de réponse Baréme
1- Cellule diploide : une cellule contenant des chromosomes par paires dont chaque
chromosome a son homOoIOQUE .........cccooviieiiciicc e (0.5pt)

- Crossing-over : phénoméne d’échange de fragments de chromatides entre deux
I chromosomes homologues au cours de la prophase | de la méiose ............ (0.5pt)
2pts
2- Deux caractéristiques d’un cycle chromosomique diplophasique : P
- Seul les gametes sont haploides (N)........covveverreninenee e (0.5pt)
- La fécondation suit immédiatement la MEI0SE. .......c.ccoeevveiieiieveciccee, (0.5pt)
NB : accepter d’autres caractéristiques d’un cycle diplophasique.
I (1;d);(2;8);(3;5C) 5 (45 D) i (0.5pt x 4) 2 pts
i (L;0);(2;d)5(35C); (85 @) i (0.5pt x 4) 1pt
Partie 11 : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)
Exercice 1 (5 pts)

1 - La formule chromosomique du méle : 2n=3AA+ XY ......cocveeeviinnennnnnn. (0,25pt) 0.750t
- La formule chromosomique des gametes male: n=3A+ X et n=3A+Y (2x0,25 pt) 9P
a- Brassage interchromoSOmMIQUE .........oviviiiiiiiiieieieeiee e (0,25 pt)

9 Justification : les deux génes sont portés par des chromosomes différents...(0,25 pt) 1ot
b- Brassage intrachromosomique. ...........cccoevviiiiiiniiniiiiieieieeeneas, (0,25 pt) P
Justification : les deux génes sont portés par le méme chromosome X....... (0,25 pt)
Interprétation chromosomique du croisement:

Phénotype : Q [bw*, x 3 [ow, j1
Génotype : bw*//bw, X/*X/ x  bw//bw, X/Y 0,5pt
! ! '
Gamétes:  (ow*/ X/*) Y ;(ow*/ X)) Y4 (bw/ X7) 1 0,5pt
(bw/ X/ *) Vs (bw/ X)) Y4 (bw/ Y) 12 ,
Echiquier de croisement :
3 T3 . . . .
(bw*/ XI*) ¥4 (bw*/ X)) Y4 (bw/ XI*) ¥y (bw/ X7) Y4
y (o)
bw/ XJ 1/2 bw*/lowX/*X) | bw*/owX/ X/ | bw//bwX/*X) | bwi//lbwX/ X/
Q[bw",j*11/8 Q[bw",j] 1/8 Q[bw,j*11/8 Q[bw,j] 1/8 0,5pt
bw/ Y 1/2 bw*//bwX/*Y bw*//bwX’Y bw//bwX/*Y | bw//bwX/Y
JTbw*,j"11/8 JTbw*,j] 1/8 Jbw,j*11/8 Jbw,j] 1/8
On obtient les résultats théoriques suivants : 0,25pt
Q+I[bw’, j*] ¥a; +I[bw*, j1 Ya; @+3[bw, j*] %2 ; @+ [bw, j] ¥4
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4-a

- Le pourcentage des phénotypes parentaux (86,56%) est largement supérieur au
pourcentage des phénotypes recombines (13,44%), donc les deux geénes
responsables de la couleur du corps et de la forme des ailes sont liés.

- les deux genes sont portés par le chromosome sexuel X puisqu’il y a une
différence phénotypique entre les males et les femelles de la génération Fo.

1pt

4-b

- D’apres le pourcentage des phénotypes recombinés chez les males, la distance
entre les deux génes est 13.44 cM, ce qui correspond a la distance indiquée sur le
chromosome X (figure b dudocument 1). .............cooiiiiiiiiiii ... (0,5pt)

0,5pt

Exercice 2 (4 pts)

- L'alléle responsable de la maladie est récessif.

Justification : des parents sains (l1 et I2) ont eu des enfants malades (I3, 1lg)..(0,25)

- Le géne responsable de la maladie est porté par un autosome.................. (0,25)

Justification :

e Le gene responsable de la maladie n'est pas porté par le chromosome Y. Puisqu’il
y a présence des femelles malades (g et 1112).............ccoooiiiiiiii, (0,25)

e Le gene responsable de la maladie n'est pas porté par le chromosome X. Puisque
les femelles malades (lls ou Il12) sont issues d’un pére sain.................. (0,25)

1pt

b- Les génotypes des individus @ ... (4x0,25)
1P lls A 13
H//h H//H ou H//h h//h H//H ou H//h

1pt

e La femme Il donne un seul type de gamétes h/. ........................... (0,25pt)

e |l y a une probabilité de %2 (50%) pour le pére I1I3 qu’il soit homozygote H//H et
une probabilité de Y2 (50%) qu’il soit hétérozygote H//h. .................. (0,25pt)

e Le couple donne naissance a un enfant malade si le pere 1113 est hétérozygote
H//h. selon I’échiquier de croisement suivant @ ................................ (0,5pt)

d
Ve

h/
50%

H/
50%

h/

hi/h
[h] 50%

H//h
[H] 50%

est de %2 x50%= 25%

la probabilité pour laquelle le couple 111 et 1113 donne naissance a un enfant malade
................................................................ (0,25pt)

1,25pt

- Le génotype du feetus est h//h

.................................................... (0,25pt)
- Le feetus aura un phénotype malade [h]. ..., (0,25pt)
Les résultats de I’¢électrophorése montrent que le génotype du pere 1113 est
hétérozygote, donc ce couple a 50% de risque d’avoir un enfant malade...(0,25pt)

0,75pt
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Question Exercice 3 (6 pts) Baréme
Réalisation d’unhistogramme R rn nnienne
et d’unpolygone de fréquence L
correctsselonl’échelleproposée B /\
dansl’exercice. i
1 B 2 pts
L Diametre de
I’ceil en mm
K ’_4 (classss)
v 1 2 3 4 b o / (o] i
(0.25pt) (0.25pt) (0.25pt)  (0.25 pt) (0.25pt)  (0.25 pt)
Classes ggg;gg ?Xe:; f; XiX fi Xi - X (xi - X)?| fix (xi - X)?
[1-2 1,5 1 15 -2,95 8,7025 8,7025
[2-3[ 2,5 2 5 -1,95 3,8025 7,605
[3-4] 3,5 4 14 -0,95 0,9025 3,61
[4-5] 4,5 7 31,5 0,05 0,0025 0,0175
2 [5-6] 55 3 16,5 1,05 1,1025 | 3,3075 2 pts
[6-7[ 6,5 2 13 2,05 4,2025 8,405
[7-8[ 7,5 1 7,5 3,05 9,3025 9,3025
Total 20 89 40,95
Tableau d’application correct du calcul des parameétres statistiques ..... (6x0,25 pt)
Moyenne arithmétique : X=4,45mm.............cccouiimmiiiiiiieieiiiaeieeeeen (0,25 pt)
Ecart type : 6= 1,43MM oot e (0,25 pt)
+ La moyenne arithmétique de la population descendante E2 est supérieure a celle
de lapopulation mére EL. ..o (0,5pt)
3-a + L’écart type de la population descendante E2 est inférieur a celui de la population 1pt
METE Bl o (0,5pt)
Donc la sélection été efficace.
+ La population descendante E2 est homogene. ...................cooevininnn.n. (0,25 pt)
+ La moyenne arithmétique et 1’écart type de la population descendante E2 sont
3-b identiques & ceux de la population P2 ............coooiiiiiiiiiii (0,5 pt) 1pt
+ la population P2 ayant une vision normale est de race pure. ................. (0,25 pt)
Donc la sélection artificielle au niveau de la descendance E2 serait inefficace.






